Bereich Arbeitnehmer

FRAGEN/Antworten
1. Ich arbeite bei zwei Arbeitgebern. Wer muss die Sozialabgaben bezahlen? 

2. Ist die Einzahlung der Sozialabgaben verpflichtend vorgesehen?
3. Ich bin Berufssportler (Golfer). Muss ich bei der ENPALS eingetragen sein? 

4. Werden die Kategorien der Kunstschaffenden, die bei der ENPALS eingetragen werden müssen, im Art. 3 des Gesetzesvertretenden Dekrets C.P.S. 708/1947 angeführt? 

5. Kann die Unbedenklichkeitserklärung kostenlos bei den Ämtern der SIAE angefordert werden? 
6. Eine Musikergruppe möchte in einem öffentlichen Lokal anlässlich einer Hochzeit auftreten. Braucht es eine Unbedenklichkeitserklärung? 

7. Ein selbständiger Kunstschaffender, der Musiker ist, möchte zusammen mit anderen selbständig Tätigen derselben Kategorie eine Aufführung realisieren. Wer muss um die Unbedenklichkeitserklärung ansuchen? 

8. Kann ein einzelner Musiker die Unbedenklichkeitserklärung anfordern und die Sozialabgaben selber einzahlen? 

9. Wie hoch sind die Mindest- und die Höchstsätze der Vergütung? 

10. Wem wird der PIN ausgestellt? 

11. Wie verhalte ich mich, wenn ich den PIN verloren habe? 

12. Wie wird der PIN aktiviert? 

13. Wie kann ich einen PIN anfordern? 

14. Wie kann ein selbständiger Musiker eingetragen werden? 

15. Wie hoch sind die Sozialabgaben? 

16. Wie verhält man sich, wenn man das Büchlein der ENPALS verloren hat? 

17. Ist der Besitz eines persönlichen Büchleins der ENPALS (Arbeitsbüchlein) verpflichtend vorgesehen? 

18. Welche Kategorie von Kunstschaffenden müssen sich bei der ENPALS eintragen (Kode – Typ)? 
ANTWORTEN
Ich arbeite bei zwei Arbeitgebern. Wer muss die Sozialabgaben bezahlen? 

Jeder der beiden Arbeitgeber ist verpflichtet für seinen Teil die Sozialabgaben einzuzahlen. 
Ist die Einzahlung der Sozialabgaben verpflichtend vorgesehen?
Ja. Die Verpflichtung zur Einzahlung der Sozialabgaben ist eine direkte Folge der Versicherungspflicht. Diese entsteht in dem Moment, in welchem die Leistungen eines Arbeitnehmers von einem Anderen in Anspruch genommen werden und dieser dabei juridisch als Arbeitgeber eingestuft werden muss.

Die Sozialabgaben lasten sowohl auf dem Arbeitnehmer – Einbehalt auf die Entlohnung – als auch auf dem Arbeitgeber. Die Verpflichtung zur Einzahlung geht hingegen gänzlich zur Last des Arbeitgebers. In keinem Fall können der Arbeitnehmer und der Arbeitgeber der Einzahlung der Sozialabgaben entziehen, da sie aus der Versicherungspflicht hergeleitet wird. Jegliches Abkommen, welches eine Nichtbezahlung der Sozialabgaben betrifft, ist nichtig. 
Ich bin Berufsportler (Golfer). Muss ich bei der ENPALS eingetragen sein?
Ja. Bezüglich der Berufssportler beseht die Pflicht zur Eintragung bei der ENPALS für die Athleten, die Trainer, die technisch-sportlichen Direktoren, die Konditionstrainer, die eine kontinuierliche sportliche Tätigkeit gegen Bezahlung im Rahmen der vom CONI geregelten Sportarten ausüben und die seitens der nationalen Sportverbände, gemäß der Bestimmungen der Verbände unter Berücksichtigung der Richtlinien des CONI (vgl. 1. Nr. 91/1981), anerkannt und qualifiziert sind. Als Berufssportler werden jene eingestuft, die den folgenden bereichen angehören: Fußball, Radsport, Golf, Boxen, Motorradsport, Basketball.

Werden die Kategorien der Kunstschaffenden, die bei der ENPALS eingetragen werden müssen, im Art. 3 des Gesetzesvertretenden Dekrets C.P.S. 708/1947 angeführt?

Die Kategorien der Kunstschaffenden die verpflichtet bei der ENPALS eingetragen werden müssen und die im Art. 3 des Gesetzesvertretenden Dekrets C.P.S. 708/1947 (und s.m.i.) angeführt sind, sind letzthin neu formuliert ergänzt und abgeändert worden, um so den Veränderungen der Berufsbilder in den verschiedenen Bereichen Rechnung tragen zu können (vgl. Ministerialdekret vom 15. März 2005, Rundschreiben Nr. 7 und Rundschreiben Nr. 8 vom 30. März 2006). Deswegen müssen eine Reihe von neuen Berufsbildern bei der ENPALS versichert werden. Beispielhaft führen wir folgende an:
· Story board artist, Komponist, Drehbuchautor, casting director, Assistent des musikalischen Beraters, sound designer; in abhängigem, teilabhängigem Arbeitsverhältnis oder als Selbständige;

· Angestellte und Arbeiter von Wettbüros in abhängigem Arbeitsverhältnis;

· Angestellte und Arbeiter von Spielhallen in abhängigem Arbeitsverhältnis.

Kann die Unbedenklichkeitserklärung kostenlos bei den Ämtern der SIAE angefordert werden? 

Nein, Die Unbedenklichkeitserklärung kann einzig und allein bei den peripheren Strukturen der ENPALS angefordert werden.

Eine Musikergruppe möchte in einem öffentlichen Lokal anlässlich einer Hochzeit auftreten. Braucht es eine Unbedenklichkeitserklärung? 

Ja. Das Ansuchen um die Unbedenklichkeitserklärung und die Bezahlung der Sozialabgaben müssen vom Betreiber des Lokals ausgeführt werden, falls derselbe zwecks Organisation der Veranstaltung die Musikergruppe direkt verpflichtet hat.
Sollte hingegen ein Privater die Veranstaltung organisieren und direkt eine Künstlergruppe verpflichten, so hat letztere die Pflicht, um die Unbedenklichkeitserklärung anzusuchen und die Sozialabgaben einzuzahlen.

Auf jeden Fall hat der Betreiber des Lokals, in welchem der Kulturschaffende auftritt, die Pflicht, die Unbedenklichkeitserklärung zu überprüfen.

Ein selbständiger Kunstschaffender, der Musiker ist, möchte zusammen mit anderen selbständig Tätigen derselben Kategorie eine Aufführung realisieren. Wer muss um die Unbedenklichkeitserklärung ansuchen? 

In diesem Fall ist jeder einzelne Kunstschaffende verpflichtet, die Unbedenklichkeitserklärung einzuholen und die Sozialabgaben einzuzahlen. 
Kann ein einzelner Musiker die Unbedenklichkeitserklärung anfordern und die Sozialabgaben selber einzahlen?
Ja. Das Haushaltsgesetz 2004 (G. Nr. 350/2003) sieht für Musiker, die selbständig sind, im Bereich der Unbedenklichkeitserklärung und der Verpflichtung zu Sozialabgaben einige Neuerungen vor (vgl. Rundschreiben Nr. 17/2004).

Ein selbständiger Musiker kann die Unbedenklichkeitserklärung direkt anfordern, die Verpflichtung zur Aufbewahrung verbleibt jedoch beim Auftraggeber.
Auf Grund der neuen Bestimmungen kann der selbständige Musiker auch die Sozialabgaben selber einzahlen.

Wie hoch sind die Mindest- und die Höchstsätze der Vergütung? 

Für die Berechnung der Höhe der Sozialabgaben, der Mindest- und Höchstsätze der Vergütung für Berufssportler und Kulturschaffende, die heute in Kraft sind, wird auf die jährlichen Rundschreiben verwiesen, mittels welcher die Berechnungsgrundlagen für die Sozialabgaben auf Grund der Veränderungen der Verbraucherpreise für die Familien der Arbeiter und der Angestellten auf Grund der Erhebungen des ISTAT festgelegt werden (z.B. für das Jahr 2007 vgl. Rundschreiben Nr. 3 vom 08. 02. 2007). 
Wem wird der PIN ausgestellt?

Der PIN kann Unternehmen, Arbeitnehmern, Rentnern und Freiberuflern (wie vom Gesetz Nr. 12/1979 vorgesehen), die eigens dazu bevollmächtigt werden.

Wie verhalte ich mich, wenn ich den PIN verloren habe?

Wenn ich den PIN-Ausweis verloren habe, reicht es, den kostenlosen telefonischen Hilfsdienst unter der grünen Nummer 800-462693 anzurufen, um die Löschung des PINs zu veranlassen und ein Ansuchen für einen neuen PIN zu stellen.

Wie muss der PIN aktiviert werden?

Der PIN wird im Bereich „Attivazione Registrazione“ auf der Homepage der ENPALS unter der Adresse http://www.ENPALS.it aktiviert.
Wie kann ich um einen PIN ansuchen?

Die PIN-Nummer kann direkt auf der Homepage der ENPALS angefordert werden.

Die persönliche PIN-Nummer wird mit der Post zugesandt. Wenn man den PIN erhalten hat, kann man ihn auch sogleich verwenden.

Wie kann ein selbständiger Musiker eingetragen werden?

Der Beginn einer selbständigen Tätigkeit als Musiker setzt den Erhalt eine Matrikelnummer voraus, die notwendig ist, um die Sozialabgaben einzahlen zu können, wie auch den Erhalt einer Identifizierungsnummer (PIN). 

Zu diesem Zweck muss der Arbeitnehmer das Formblatt 032/AUT (welches man auf der Homepage www.ENPALS.it findet) ausfüllen und unterschreiben und bei der zuständigen Landesstelle abgeben. Hinweise hierzu findet man im Rundschreiben Nr. 17 von 2004.
Die Matrikelnummer für die Einzahlung der Sozialabgaben wird vom ENPALS-Büro bei Vorlegen des Gesuchs ausgegeben. Sollte der selbständige Musiker nicht über eine Versicherungsposition bei der ENPALS verfügen, werden ihn die Ämter eintragen und dabei die Daten aus dem Formblatt 032/AUT verwenden und das Formblatt 051 (persönliches Büchlein des Arbeitnehmers) ausstellen.
Der Arbeitnehmer kann das Formblatt 032/AUT auch über die Homepage www.ENPALS.it ausfüllen und die erforderlichen Daten eintragen. Ist das Blatt ausgefüllt, kann der Arbeitnehmer das Blatt ausdrucken oder die fortlaufende Nummer, die er dabei erhält, festhalten. Er kann schließlich sowohl mit dem Ausdruck als auch nur mit der Nummer bei der zuständigen Landesstelle der ENPALS die Matrikelnummer für die Einzahlung der Sozialabgaben erhalten (Matrikelnummer des Unternehmens). In der Folge muss der Arbeitnehmer über die Homepage der ENPALS den 

attività musicale" \t "_self" 
PIN anfordern
.

Wie hoch sind die Sozialabgaben?
Hier finden Sie die entsprechenden Tabellen
· Berufssportler 


· 
 2007" \t "_self" 
Kulturschaffende
 

Wie verhält man sich, wenn man das Büchlein der ENPALS verloren hat? 

Jeder versicherte kann sich an die zuständige Landesstelle der ENPALS oder die Schalter der SIAE wenden, um auf stempelfreiem Papier ein Duplikat des Büchleins anzufordern. Sollte das Büchlein gestohlen worden sein oder ist es verloren gegangen, muss dem Ansuchen eine Kopie der Anzeige bei der zuständigen Behörde vorgelegt werden.
Wird um ein neues Büchlein angesucht, weil es für neue Eintragungen kein Platz mehr gibt, muss das alte am Schalter vorgewiesen werden.

Ist der Besitz eines persönlichen Büchleins der ENPALS (Arbeitsbüchlein) verpflichtend vorgesehen? 

Ja. Jeder, der bei der ENPALS versichert ist, muss sich zur zuständigen Landesstelle begeben, um das persönliche Büchlein (Mod. 051) anzufordern. Die Unternehmen sind vom Gesetz her verpflichtet, die Zeiten der Beschäftigung und die Höhe der täglichen Entlohnung einzutragen. Das Büchlein kann auch bei den Schaltern der SIAE angefordert werden. In diesem Fall wird es mit einem eigenen Stempel der SIAE und der Unterschrift des zuständigen Beamten versehen.

Welche Kategorie von Kunstschaffenden müssen sich bei der ENPALS eintragen (Kode – Typ)? 

DIE BEGÜSTIGTEN DER LEISTUNGEN
Die ENPALS ist die Sozialversicherung für Kulturschaffende und hat im Rahmen der verschiedenen Sozialversicherungen einen besonderen Charakter. Die Versicherten der ENPALS sind besonders, da sie keine ständige Anstellung haben und die Entlohnung der Arbeitnehmer einen besonderen Charakter hat.
De fakto entsteht die Verpflichtung zu einer Sozialversicherung aus dem Berufsbild, unabhängig davon, ob es sich um abhängige Arbeit oder um selbständige Tätigkeiten handelt.
Die erste Definition und eine Aufzählung der Berufsbilder, die verpflichtet sind sich bei der ENPALS einzutragen, sind in den Bestimmungen zur Gründung der ENPALS selbst enthalten (GvD. C.P.S. vom 16. Juli 1947, Nr. 708, ratifiziert mit einigen Abänderungen mit G. 29 November 1952, Nr. 2388).
Der Versicherungsschutz der ENPALS wurde schließlich auf jene besondere Form von Veranstaltungen ausgedehnt, die als Sport bezeichnet werden. Zuerst galt sie nur für Fußballspieler und Trainer (G. vom 14. Juni 1973, Nr. 366). In der Folge wurden die Bestimmungen auf den gesamten bereich des Berufsports ausgedehnt (G. 23. März 1981, Nr. 91), wobei folgende berücksichtigt werden: „die Athleten, die Trainer, die technisch-sportlichen Direktoren und die Konditionstrainer die eine kontinuierliche sportliche Tätigkeit gegen Bezahlung im Rahmen der vom CONI geregelten Sportarten ausüben und die seitens der nationalen Sportverbände anerkannt und qualifiziert sind, dabei werden die Bestimmungen der Verbände berücksichtigt. Es müssen die Richtlinien des CONI zur Unterscheidung zwischen Amateur- und Berufssport eingehalten werden. 

Die Kulturschaffenden, die vorher einzig auf Grund ihrer Zugehörigkeit unterschieden wurden, sind auf Grund des GvD 182/1997 in drei Gruppen eingeteilt worden.

Der Gruppe A gehören jene an, die künstlerische oder technische Leistungen erbringen, die direkt mit der Produktion oder Realisierung von Aufführungen zu tun haben; zur Gruppe B gehören jene, die zeitweise Leistungen erbringen, die nicht unter die Gruppe A fallen; zur Gruppe C gehören jene Kategorien, die weder der Gruppe A noch der Gruppe B zugerechnet werden können, wenn sie zeitlich befristete Leistungen hervorbringen. 
Die Zugehörigkeit zu einer oder einer anderen Gruppe wurde über das M.D. vom 10. November 1997 definiert. Erst kürzlich wurde dieses M.D. mit M. D. vom 15.März 2005 neu überarbeitet. Außerdem ist am selben 15. März 2005 ein Ministerialdekret erlassen worden, welches in Anwendung der Gesetzesbestimmungen, die der ENPALS die Aufgabe überträgt, die Berufsbilder zu überprüfen, die Kategorien und die Berufsbilder jener ergänzt und neu definiert hat, die verpflichtet sind, sich bei der Körperschaft einzutragen.  
  

Kategorien von Arbeitnehmern, die bei der ENPALS sozialversichert sind (Kode - Typus)

011 - Opernsänger 
012 - Sänger 
013 – Chorsänger und Sänger 
014 – Chorleiter, Assistenten und Hilfskräfte (Souffleure des Chores) 
021 – Schauspieler und Schauspielschüler (Theater) 
022 – Schauspieler bei Film und audiovisuellen Produktionen 
023 - Synchronsprecher 
024 - Operettendarsteller 
025 – Künstler von Revuen, Varietès und anderen Aufführungen (Komiker, fantasisti, Soubrette) 
026 – Zirkusartisten (Akrobaten, Clown, Dompteure, fantasisti) 
027 – Darsteller in Fotoromanen   
028 – Souffleure am Theater, im Film oder audiovisuellen Produktionen
029 – Allgemeine Darsteller und Darsteller eines besonderen Fachs   
031 - Moderatoren 
032 - Discjockey 
033 – Animateure in Strukturen, die touristischer Natur sind 
041 – Regisseure am Theater, beim Film und audiovisuellen Produktionen 
042 – Regieassistenten am Theater, 
043 – Drehbuchautoren am Theater, beim Film und audiovisuellen Produktionen 
044 – Dialoguistes und Adapteurs 
045 – Bildgestalter, light designer   
046 - Drehbuchautoren 
047 - Video-assist 
051 - Produktionsleiter 
052 – Inspektoren der Produktion 
053 - Produktionssekretäre 
054 - Verlagssekretäre 
055 – Kassiere der Produktion 
056 – Generalorganisation, Location manager 
057 – Verantwortliche der Ausgabe und der Produktion bei Film und Fernsehen 
058 - Casting director 
059 – Autoren audiovisueller Dokumentationen 
061 - Aufnahmeleiter   
062 – Direktoren der Synchronisation 
063 – Assistenten der Aufnahmeleitung und der Synchronisation   
071 - Dirigenten 
072 - Ersatzdirigenten 
073 – Chefsouffleure (Mitarbeiter) 
074 - Kapellmeister 
075 - Komponisten 
081 – Konzertmusiker und Solisten 
082 - Orchestermusiker 
083 – Orchestermusiker auch leichte Musik 
084 – Mitglieder von Musikkapellen 
085 – Assistenten der Musikberater 
091 – Choreografen und Assistenten von Choreografen   
092 – Tänzer und tersicorei 
093 - Models 
094 – Statisten in Opern 
095 – Komparsen im Saal 
096 - Fotomodelle 
097 - Tänzerinnen 
098 – Striptease-Tänzerinnen 
101 – Verwalter mit künstlerischer Ausbildung 
102 – Verwalter der Produktion beim Film und bei audiovisuellen Produktionen
103 - Theaterorganisatoren 
104 – Verwalter und Sekretäre von Theatergruppen 
111 – Montage- und Tontechniker beim Film 
112 – Montage- und Tontechniker am Theater 
113 – Montage- und Tontechniker bei audiovisuellen Produktionen  
114 – Montagetechniker bei Fotoromamen 
115 – Techniker für Entwicklung, Kopien, Licht, Szene und andere Techniker beim Film 
116 – Techniker für Licht, Bühne und andere Techniker am Theater 
117 – Techniker für Licht, Szene und andere Techniker bei audiovisuellen Produktionen   
118 – Techniker für Entwicklung, Kopien, Licht, Szenen und andere Techniker für Fotoromane 
119 – Techniker für Modeveranstaltungen 
121 – Kameraleute für Film und audiovisuelle Produktionen   
122 – Kameraassistenten für Film und audiovisuelle Produktionen   
123 – Arbeiter beim Film 
124 – Arbeiter am Theater 
125 – Arbeiter bei audiovisuellen Produktionen   
126 - Theaterfotografen 
127 - Ausstatter   
131 – Architekten, Einrichter   
132 – Kostümbildner, Figurenbildner, Modisten   
133 - Bühnenbildner   
134 - Entwerfer 
135 - Story board artist 
136 – Zeichner von Comics und Illustrationen für Trickfilme 
141 - Maskenbildner   
142 - Friseure   
151 – Arbeiter bei Filmaufnahmen 
152 – Arbeiter an Theaterunternehmen
153 – Arbeiter bei Unternehmen für audiovisuelle Produktionen 
154 - Reitkünstler 
155 – Filmvorführer in Kinos 
156 – Platzanweiser, Hausmeister, Garderobiere, Putzfrauen, und Lastenträger 
157 - Platzanweiser, Hausmeister, Garderobiere, Putzfrauen, und Lastenträger, die bei Körperschaften und Unternehmen angestellt sind, die öffentliche Aufführungen veranstalten 
158 - Platzanweiser, Hausmeister, Garderobiere, Putzfrauen, und Lastenträger, die bei Unternehmen angestellt sind, die Filme produzieren, synchronisieren, und entwickeln und kopieren 
201 – Verwaltungsangestellte und Techniker von Unternehmen für audiovisuellen Produktionen 
202 – Verwaltungsangestellte und Techniker von Körperschaften und Unternehmen, die öffentliche Aufführungen veranstalten (Kassier, Saalchef) 
203 – Verwaltungsangestellte und Techniker von Unternehmen, die Filme produzieren, synchronisieren, entwickeln und kopieren 
204 – Fahrer, die bei Schauspielunternehmen angestellt sind 
205 – Arbeiter, die bei Körperschaften und Unternehmen angestellt sind, die öffentliche Aufführungen veranstalten, sowie jene, die bei Rundfunk, Fernsehen, audiovisuellen Produktionen, Film, Synchronanstalten, Entwicklungs- und Kopierwerken angestellt sind 
211 – Verwaltungsangestellte von Pferderennplätzen, Stallungen für Rennpferde und Hunderennplätzen, wie auch von Wettbüros und prestatori 
212 – Arbeiter auf Pferderennplätzen, in Stallungen von Rennpferden und auf Hunderennplätzen 
213 – Angestellte von Wanderschaugewerben 
214 – Arbeiter von Unternehmen des Wanderschaugewerbes 
215 – Angestellte von Sportanlagen (Angestellte von Ruderclubs, Tennis, Turnhallen, Stadions, sferisteri, Sportplätzen, Gokartbahnen, Bowling usw.) 
216 – Arbeiter der oben genanten Sportanlagen 
217 – Angestellte von Spielcasinos 
218 – Arbeiter von Spielcasinos 
219 – Arbeiter die Wetten annehmen, auf Pferderennplätzen und Hundrennplätzen, wie auch in Wettbüros 
220 – Athleten F.I.G.C. 
221 – Trainer F.I.G.C. 
222 – Technisch-sportliche Direktoren F.I.G.C. 
223 – Konditionstrainer F.I.G.C. 
231 – Angestellte von Unternehmen, die Filme verleihen und verteilen 
232 – Arbeiter von Unternehmen, die Filme verleihen oder verteilen 
235 – Angestellte von Wettbüros 
236 – Arbeiter von Wettbüros 
237 – Angestellte von Spielhallen 
238 – Arbeiter von Spielhallen 
310 – Athleten des Radsportverbands 
311 – Trainer des Radsportverbands 
312 – Technisch-sportliche Direktoren des Radsportverbands 
313 – Konditionstrainer des Radsportverbands 
322 – Technisch-sportliche Direktoren der F.I.  
340 – Athleten des Golfverbands 
341 – Trainer des Golfverbands  
342 – Technisch-sportliche Direktoren des Golfverbands 
343 – Konditionstrainer des Golfverbands 
400 – Athleten des Motorradsportverbands 
401 – Trainer des Motorradsportverbands 
402 – Technisch-sportliche Direktoren des Motorradsportverbands 
403 – Konditionstrainer des Motorradsportverbands 
430 – Athleten des Basketballverbands 
431 – Trainer des Basketballverbands 
432 – Technisch-sportliche Direktoren des Basketballverbands 
433 – Konditionstrainer des Basketballverbands 
470 – Athleten des Boxverbands 
471 – Trainer des Boxverbands  
472 – Technisch-sportliche Direktoren des Boxverbands  
473 – Konditionstrainer des Boxverbands  
500 – Selbständiger Musiker 
771 – Sportlehrer bei Sportanlagen oder -Vereinen jeglicher Art, Turnhallen, Fitnesscenter, Stadions, sferisteri, Sportplätzen, Autorennstrecken 
772 – Angestellte von Sportanlagen oder -vereinen jeglicher Art, Turnhallen, Fitnesscenter, Stadions, sferisteri, Sportplätzen, Autorennstrecken 
773 – Angestellte von Sportvereinen 
774 – Arbeiter von Sportvereinen 
775 – Technische Direktoren von Sportvereinen 
776 – Masseure von Sportvereinen 
777 – Sportlehrer von Sportvereinen 
821 - Imitatoren, Hypnotiseure, Illusionisten und Zauberer 
822 – Marionetten- und Puppenspieler 
823 - Akrobaten, Stuntman, Schlangenmenschen 
824 - Waffenmeister

UNTERNEHMEN

Formularbeginn

Formularende

FRAGEN

1. Welche Kennziffer muss für die “Art des Arbeitsverhältnisses” im Falle eines unbefristeten Vertrages für Arbeit auf Abruf bei der Meldung angewandt werden?
2. Im Bereich “Arten des Arbeitsverhältnisses”, die in der Meldung angeführt werden müssen, bezieht sich die Kennziffer “0” mit der Bezeichnung “andere abhängige, zeitlich befristete Arbeitsverhältnisse”?
3. 

 HYPERLINK "http://www.enpals.it/_menu_servizio/faq_plus/03-imprese/" \l "03-imprese_0032.html" 
Welche Strafen werden angewandt, wenn das Unternehmen die Meldung über die Sozialabgaben rechtzeitig macht, die Beiträge jedoch verspätet einzahlt.
4. 

 HYPERLINK "http://www.enpals.it/_menu_servizio/faq_plus/03-imprese/" \l "03-imprese_0031.html" 
Ist die Einzahlung der Sozialversicherungsbeiträge verpflichtend vorgesehen?
 

5. Eine Musikergruppe tritt anlässlich einer Hochzeit in einem öffentlichen Lokal auf. Braucht es die Unbedenklichkeitserklärung?
6. Wie werden die ENPALS-Beiträge für einen italienischen tersicoreo berechnet, der in einem nicht konventionierten außereuropäischem Land (mit welchem keine Abkommen im Bereich der Sozialversicherung bestehen) arbeitet? 

7. Kann die Unbedenklichkeitserklärung von einem Wirtschaftsberater im Namen und für das Unternehmen beantragt werden? 

8. Kann man die Unbedenklichkeitserklärung für einen genau definierten Zeitraum erhalten? 

9. Was versteht man unter Mindestentlohnung? 

10. Wie hoch ist die Mindestentlohnung im Jahre 2007? 

11. Wie hoch ist die die Quote der Sozialabgaben? 
12. Wie kann der PIN angefordert werden? 

13. Für wen wird der PIN ausgestellt? 

14. Wie verhält man sich, wenn man den PIN verloren hat? 

15. Wie muss der PIN aktiviert werden? 

16. Wo finde ich das Handbuch mit den Anleitungen? 

17. Wie erhalte ich Zugang zur telematischen Übermittlung? 

18. Welche informatischen Geräte brauche ich für die telematische Übermittlung? 

19. Ich habe das Passwort für die elektronische Signatur vergessen. Kann ich es neu generieren? 

20. Wie wird ein Dokument elektronisch signiert? 

21. Wie kann ich meine Signatur registrieren? 

22. Welche sind die Voraussetzungen, um die elektronische Signatur installieren zu können? 

23. Wo finde ich die Software für die elektronische Signatur? 

24. Wozu dient die elektronische Signatur? 

25. Wie kann ich einen Arbeitnehmer eintragen, der nicht registriert ist? 

26. Innerhalb welchen Zeitrahmens kann die Unbedenklichkeitserklärung abgeändert werden? 
27. Welche Veränderungen der Unbedenklichkeitserklärung müssen der ENPALS gemeldet werden? 

28. Müssen die Verträge dem telematisch übermittelten Ansuchen für die Unbedenklichkeitserklärung beigelegt werden? 

29. Wann und wie ist es möglich die Unbedenklichkeitserklärung auf telematischem Weg anzufordern? 

30. Wie hoch ist die Mindest- und die Höchstentlohnung? 

31. Für welche Beschäftigungsarten muss man sich bei der ENPALS eintragen? 

32. Welche Kategorien von Arbeitnehmern müssen sich bei der ENPALS eintragen? 
33. Ist die Eintragung eines Unternehmens kostenlos oder mit Kosten verbunden? 

ANTWORTEN

Welche Kennziffer muss für die “Art des Arbeitsverhältnisses” im Falle eines unbefristeten Vertrages für Arbeit auf Abruf bei der Meldung angewandt werden?

In diesem Fall ist die richtige Einstufung “abhängiges, unbefristetes Arbeitsverhältnis”, dieser entspricht die Kennziffer “1”. 

Im Bereich “Arten des Arbeitsverhältnisses”, die in der Meldung angeführt werden müssen, bezieht sich die Kennziffer “0” mit der Bezeichnung “andere abhängige, zeitlich befristete Arbeitsverhältnisse”?

Im Bereich der Kennziffer „0“ sind jene anderen Arbeitsverträge abhängiger und zeitlich befristeter Arbeit anzuführen, z.B. Eingliederungsverträge, Arbeit aus Abruf, befristetes Jobsharing.

Welche Strafen werden angewandt, wenn das Unternehmen die Meldung über die Sozialabgaben rechtzeitig macht, die Beiträge jedoch verspätet einzahlt.

Dem Arbeitgeber, der die Sozialabgaben nicht innerhalb der vom Gesetz vorgesehenen Fristen einzahlt, werden zusätzliche Beträge angelastet, die im Verhältnis zur Verspätung der Einzahlung heranreifen. 
Insbesondere muss der Arbeitgeber bei Nichtbezahlung oder bei verspäteter Einzahlung der Sozialabgaben, deren Höhe aus den verpflichtend vorgesehenen Meldungen ersichtlich ist, eine Busse bezahlen, die auf das Jahr berechnet wird. Die Berechnung ruht auf dem gesetzlichen Zinssatz, der um 5,5% erhöht wird. Die Busse beläuft sich maximal auf 40% der geschuldeten und nicht termingerecht eingezahlten Abgaben (heute 9,5%: 5,5% + 4% Zinsen).
Ist der Höchstsatz der Busse erreicht, ohne dass das Unternehmen nicht sämtliche Abgaben einbezahlt hat, sind auf den geschuldeten Betrag Verzugszinsen in der aktuellen Höhe von 8,4% pro Jahr fällig. 

Ist die Einzahlung der Sozialversicherungsbeiträge verpflichtend vorgesehen?

Ja. Die Verpflichtung zur Einzahlung der Sozialabgaben ist eine direkte Folge der Pflicht zum Abschluss einer Sozialversicherung. Diese entsteht in dem Augenblick, in welchem die Leistungen einer Person (Arbeitnehmer) von einer anderen Person in Anspruch genommen werden, die so die juridische Form eines Arbeitgebers annimmt.

Die Sozialabgaben lasten sowohl auf dem Arbeitnehmer – über einen Abzug von der Entlohnung – als auch auf dem Arbeitgeber. Die Verpflichtung zur Einzahlung liegt jedoch gänzlich beim Arbeitgeber. In keinem Fall können sich der Arbeitnehmer und der Arbeitgeber der Bezahlung der Sozialabgaben entziehen, da diese aus der Verpflichtung zur Sozialversicherung entsteht und jegliches Abkommen zwischen den beiden, welches auf ein Hintergehen der Sozialabgaben abzielt, ist null und nichtig.

Eine Musikergruppe tritt anlässlich einer Hochzeit in einem öffentlichen Lokal auf. Braucht es die Unbedenklichkeitserklärung?

Ja.

Das Ansuchen um die Unbedenklichkeitserklärung und die Bezahlung der Sozialabgaben müssen vom Inhaber des Lokals ausgeführt werden, wenn er selber zum Zweck der Organisation des festes die Musikgruppe direkt engagiert hat. 
Hat hingegen eine private Person das Fest organisiert und direkt die Künstlergruppe engagiert, hat er die Pflicht, die Unbedenklichkeitserklärung anzufordern und die Sozialabgaben einzuzahlen.
Der Inhaber des Lokals, in welchem der Kulturschaffende tätig ist, hat auf jeden Fall die Pflicht, zu kontrollieren, ob die Unbedenklichkeitserklärung vorliegt.

Wie werden die ENPALS-Beiträge für einen italienischen tersicoreo berechnet, der in einem nicht konventionierten außereuropäischem Land (mit welchem keine Abkommen im Bereich der Sozialversicherung bestehen) arbeitet? 

In diesem Fall müssen die einzuzahlenden Sozialabgaben auf Grund eine konventionellen Entlohnung, die alljährlich vom Arbeitsministerium festgelegt wird (vgl. Für das Jahr 2007 die Mitteilung Nr. 1/2007), berechnet werden. Dabei werden die normalen Beitragsquoten angewandt. Es kommt eine Reduzierung von 10% des Gesamtbetrags, der zu Lasten des Arbeitgebers ist, in Anwendung.

Kann die Unbedenklichkeitserklärung von einem Wirtschaftsberater im Namen und für das Unternehmen beantragt werden? 

Ja, vorausgesetzt der Wirtschaftsberater verfügt über eine vom Eigentümer oder dem Rechtsvertreter des Unternehmens ausgestellte Vollmacht und ist in das Berufsverzeichnis gemäß Art. 1 des Gesetzes Nr. 12/1979 eingetragen. Dies muss mittels geeigneter Dokumente nachgewiesen werden

Kann man die Unbedenklichkeitserklärung für einen genau definierten Zeitraum erhalten? 

Nein. Auf keinen Fall ist es möglich, die Unbedenklichkeitserklärung für so genannte “offene” Zeiträume zu erlassen, unabhängig davon, ob diese Zeiträume mehr oder weniger lang sind.

Die Unbedenklichkeitserklärung wird für einen spezifischen Veranstaltung oder eine Reihe von Veranstaltungen ausgestellt. Die Unbedenklichkeitserklärung muss auf eine gewisse Zeit (Dauer der Veranstaltung) beschränkt sein. Der Ansuchende muss diese bei der Anforderung der Unbedenklichkeitserklärung dokumentieren. 

Was versteht man unter Mindestentlohnung?

Der Mindestsatz für die tägliche besteuerbare Entlohnung entspricht dem vom Gesetz vorgesehenen Mindestlohn zur Berechnung der Sozialabgaben. Wenn die Entlohnung höher ist, müssen die Quoten der Sozialabgaben auf dieser höheren Grundlage berechnet werden.

Der Grundlohn zur Berechnung der gesetzlich vorgesehenen Abgaben darf nicht niedriger sein, als der vom Gesetz, den Bestimmungen und den Kollektivverträgen vorgesehene Lohnbetrag. Auch jene Arbeitgeber, die nicht an die kollektiv mit den Gewerkschaften ausgehandelten Verträge gebunden sind, müssen die Bestimmungen der Kollektivverträge über die Entlohnung einhalten. Dieses Prinzip führt dazu, dass die Bezahlung der Sozialabgaben an die kollektivvertraglich festgelegten Tarife gebunden ist, auch wenn die tatsächliche Entlohnung geringer ist. 

Wie hoch ist die Mindestentlohnung im Jahre 2007? 

Der tägliche Mindestlohn beträgt im Jahre 2007 € 41,43 (9,5% der monatlichen Mindestrente für abhängige Arbeitnehmer unterm 01.01.2007, dies entspricht einer monatlichen Rente von € 463,14).

In der Folge der Änderung der täglichen Mindestentlohnung ab 1. Jänner 2007 ändert sich auch der Mindeststundenlohn für die Berechnung und Einzahlung der Sozialabgaben im Falle von Teilzeitverträgen (Part Time). Den Mindeststundenlohn für Teilzeitverträge berechnet man, indem man den täglichen Mindestlohn (€ 41,43) mit den vom Vertrag wöchentlichen Arbeitstagen multipliziert und das Ergebnis durch die Anzahl der wöchentlichen Arbeitsstunden, die von Abkommen oder den Kollektivverträgen der einzelnen Sektoren vorgesehen sind, dividiert.

Wie hoch ist die die Quote der Sozialabgaben?

Hier finden Sie die entsprechenden Tabellen

· Berufssportler 


· 
 2007" \t "_self" 
Kulturschaffende
 

Wie kann ich um einen PIN ansuchen?

Die PIN-Nummer kann direkt auf der Homepage der ENPALS angefordert werden.

Die persönliche PIN-Nummer wird mit der Post zugesandt. Wenn man den PIN erhalten hat, kann man ihn auch sogleich verwenden.

Der Ansuchende muss, um mit dem PIN arbeiten zu können, der ENPALS das Formblatt zusenden, welches er gemeinsam mit dem PIN erhält. Dieses Formblatt muss in sämtlichen Teilen ausgefüllt werden. Es muss ein Personalausweis sowohl des Ansuchenden als auch des Inhabers/Rechtsvertreters des bevollmächtigten Unternehmens beigelegt werden.

Für wen wird der PIN ausgestellt?

Der PIN kann für Unternehmen, Arbeitnehmer, Rentner und Freiberufler (gemäß Gesetz Nr. 12/1979), die über eine entsprechende Vollmacht verfügen, ausgestellt werden. 

Wie verhält man sich, wenn man den PIN verloren hat?

Wenn man den PIN-Ausweis verloren hat, reicht es, den kostenlosen telefonischen Hilfsdienst unter der grünen Nummer 800-462693 anzurufen, um die Löschung des PINs zu veranlassen und ein Ansuchen für einen neuen PIN zu stellen.

Wie wird der PIN aktiviert?
Der PIN wird im Bereich „Attivazione Registrazione“ auf der Homepage der ENPALS unter der Adresse http://www.ENPALS.it aktiviert.

Wo finde ich das Handbuch mit den Anleitungen?

Das Handbuch findet man auf der Homepage des ENPALS unter der Adresse: Servizi on-line/Imprese/ utenti non registrati/ Bacheca per le imprese 

Wie erhalte ich Zugang zur telematischen Übermittlung? 

Den Zugang für die telematische Übermittlung der Formblätter findet man auf der Homepage der ENPALS im Bereich “SERVIZI ON-LINE” indem man die Kategorie aussucht, der man angehört und die Steuernummer und den PIN eingibt. 

Welche informatischen Geräte brauche ich für die telematische Übermittlung?
Für den Zugang zur telematischen Übermittlung der Formblätter braucht man den PIN, einen Computer und einen Internetanschluss.

Ich habe das Passwort für die elektronische Signatur vergessen. Kann ich es neu generieren? 

Man kann die Signatur neu erstellen, indem man die Datei “GENERA FIRMA” des Softwarepakets für die elektronische Signatur auswählt. Hat man eine neue Signatur erstellt, muss man sie erneut registrieren. 

Wie wird ein Dokument elektronisch signiert? 

Um ein Dokument zu signieren, reicht es aus, den Kursor der Maus auf das entsprechende Icon zu setzen, nach dem Klick wählt man “INVIA A” aus und wählt im entsprechenden Menü den Punkt “FIRMA ENPALS”. 

Wie kann ich meine Signatur registrieren? 

Um die eigene Signatur zu registrieren, braucht es eine Datei, die unterschrieben und auf dem eigenen Computer gespeichert ist. Diese Dokument wird mit dem Befehl „REGISTRAZIONE FIRME” in den Anwendungsbereich Unbedenklichkeit/telematische Dreimonatsmeldung gesendet.

Welche sind die Voraussetzungen, um die elektronische Signatur installieren zu können?
Die elektronische Signatur kann unter Windows installiert werden. Für eine korrekte Installation braucht man die Zugangsrechte als Administrator.

Wo finde ich die Software für die elektronische Signatur?
Vom Hauptmenü muss man in den Bereich für registrierte Benutzer gehen und den Punkt “SOFTWARE PER LA FIRMA ELETTRONICA” anklicken. Diese Datei muss schließlich auf dem eigenen Computer gespeichert werden. Nun muss man sich an die Anweisungen der Datei „read me“ aus dem komprimierten Ordner halten.

Wozu dient die elektronische Signatur?
Die elektronische Signatur dient der Validierung der auf telematischem Wege gesendeten Dreimonatsmeldung. 

Wie kann ich einen Arbeitnehmer eintragen, der nicht registriert ist? 

Jene Unternehmen, die über einen PIN verfügen können die Arbeitnehmer auf telematischem Wege registrieren. Sie erhalten so sofort die Matrikelnummer. Für die Registrierung eines Arbeitnehmers braucht man nur seine Steuernummer einzugeben.

Innerhalb welchen Zeitrahmens kann die Unbedenklichkeitserklärung abgeändert werden?

Die Änderungen der Unbedenklichkeitserklärung müssen innerhalb von fünf Tagen ab Eintreten derselben und auf jeden Fall vor Einbringung der Leistung mitgeteilt werden, da in dem Augenblick da seitens der Inspektoren gefordert wird, die Unbedenklichkeitserklärung vorzuweisen, die Daten über die beschäftigten Personen und die Daten über den Einsatz der einzelnen Arbeitnehmer jener Situation entsprechen müssen, die von den Inspektoren festgestellt wird.
Eventuelle Abänderungen, die nach dem Ende der Veranstaltung und auf jeden Fall innerhalb der folgenden fünf Tage eingetragen werden, sind nur gültig, wenn sie durch höhere Kraft begründet oder ausreichend dokumentiert sind.

Welche Veränderungen der Unbedenklichkeitserklärung müssen der ENPALS gemeldet werden? 

Das Unternehmen ist verpflichtet, der Körperschaft jegliche Veränderung der Ausgangsdaten mitzuteilen. Insbesondere: 
•    Datum der Veranstaltung; 
•    Zeitraum der Beschäftigung der Arbeitnehmer; 
•    Zeitraum der Unbedenklichkeit; 
•    beschäftigte Arbeitnehmer; 
•    tägliche Entlohnung. 

Müssen die Verträge dem telematisch übermittelten Ansuchen für die Unbedenklichkeitserklärung beigelegt werden?
Dem telematischen Ansuchen für die Unbedenklichkeitserklärung müssen die Verträge nicht beigelegt werden. Das Unternehmen wird auf jeden Fall dieselben am eigenen Firmensitz aufbewahren, damit sie eventuell den Inspektoren ausgehändigt werden können.

Wann und wie ist es möglich die Unbedenklichkeitserklärung auf telematischem Weg anzufordern? 

Das telematische Ansuchen für eine Unbedenklichkeitserklärung wird direkt auf der Homepage der ENPALS gestellt. Hierzu braucht es den PIN (personal identification number). Dieser ermöglicht es, über die Steuernummer den registrierten Kunden zu identifizieren. Das Portal ist Tag und Nacht zugänglich. Man kann somit jederzeit die Unbedenklichkeitserklärung anfordern. Dies muss entsprechend den Gesetzesbestimmungen und auf jeden Fall vor der Erbringung der Arbeitsleistung geschehen.

Wie hoch ist die Mindest- und die Höchstentlohnung? 

Zur Berechnung der Sozialabgaben, die Mindest- und Höchstentlohnung der Berufssportler und der Kulturschaffenden verweisen wir auf die jährlichen Rundschreiben mit denen die Berechnungsgrundlagen für die Sozialabgaben auf Grund der Variation der Lebenshaltungskosten für die Familien der Arbeiter und Angestellten durch das ISTAT festgestellt werden (z.B. für das Jahr 2007 vgl. Rundschreiben Nr. 3 vom 08/02/2007)

Ist die Eintragung eines Unternehmens kostenlos oder kostenpflichtig? 

Die Eintragung ist kostenlos und vom Gesetz verpflichtend vorgesehen.

RENTNER
Formularbeginn

Formularende

FRAGEN
1. Ich habe meine Beiträge als Handwerker, abhängiger Arbeitnehmer und als Orchestermusiker einbezahlt und kein Anrecht auf eine Rente erreicht, gibt es eine Lösung für mein Problem? 

2. Ich habe Beiträge als Kaufmann und Beiträge als abhängiger Arbeitnehmer beim NISF-INPS und weitere Beiträge bei der ENPALS, da ich in meiner Jugend als Schauspieler tätig war. Werden alle für die Berechnung meiner Rente verwendet? 

3. Wozu dient der PIN? 

4. Wie kann ich den PIN anfordern? 

5. Ich habe Beiträge sowohl bei der ENPALS als auch beim NISF-INPS, kann ich diese Beiträge zusammenführen? 

6. Wie muss das Ableben eines Rentners mitgeteilt werden? 
7. Wie und wann zahlt die ENPALS die Renten aus? 

8. Ich erinnere mich nicht mehr unter welcher Nummer ich bei der Körperschaft registriert bin. Wie muss ich mich verhalten? 

9. Mir ist gesagt worden, dass ich als Schauspielerin auch vor dem Erreichen des 60sten Lebensjahres um eine Altersrente ansuchen kann. Ist dies wahr? 

10. Wie kann ich die Veränderungen der Anschrift oder meiner Bankdaten zwecks Auszahlung der Rente mitteilen? 
11. Muss ich mit der Arbeit aufhören, um ein Anrecht auf die Rente zu haben? 

ANTWORTEN
Ich habe meine Beiträge als Handwerker, abhängiger Arbeitnehmer und als Orchestermusiker einbezahlt und kein Anrecht auf eine Rente erreicht, gibt es eine Lösung für mein Problem?

In der dargestellten Situation, in welcher der versicherte nicht das Anrecht auf eine Rente zu Lasten der ENPALS oder des NISF-INPS, Fonds für abhängige Arbeitnehmer auch nach Zusammenführung der Beiträge beider Pensionsfonds erreicht und auch nicht Anrecht auf eine Rente aus dem Sonderfonds für Handwerker nach Zusammenführung mit den Beiträgen des Fonds für abhängige Arbeitnehmer hat, gibt es die Möglichkeit, die ENPALS-Beiträge geltend zu machen. Dies jedoch nur, falls sie für das Erreichen des Anrechtes auf eine Rente ausschlaggebend sind und einzig, wenn die Auszahlung der Leistungen zu Lasten des Sonderfonds für Handwerker geht.
Ich habe Beiträge als Kaufmann und Beiträge als abhängiger Arbeitnehmer beim NISF-INPS und weitere Beiträge bei der ENPALS, da ich in meiner Jugend als Schauspieler tätig war. Werden alle für die Berechnung meiner Rente verwendet?

Das Gesetz sieht vor, dass die Beiträge für die ENPALS, und das NISF-INPS, Fonds für abhängige Arbeitnehmer Anrecht auf eine einzige Rente geben, vorausgesetzt die einbezahlten Beiträge werden zusammengeführt. Deswegen muss zuerst das Anrecht auf eine Rente bei dem einen oder dem anderen der beiden Fonds überprüft werden. Ist die Antwort positiv und das Anrecht auf eine Rente ist bei der ENPALS herangereift, ergeben die Beiträge beim Sonderfonds für Kaufleute ein Anrecht auf eine Zusatzrente. Wenn die Rente beim NISF-INPS, Fonds für abhängige Arbeitnehmer herangereift ist, verwendet das NISF-INPS die Beiträge beim Sonderfonds für Handwerker um einen Rentenzusatz auszubezahlen. Ist das Anrecht auf eine Rente in beiden oben genannten Rentenfonds nicht herangereift und kann es durch die Zusammenführung der Beiträge des Sonderfonds für Kaufleute und des Fonds für abhängige Arbeitnehmer erreicht werden, wird die Rente vom Sonderfonds ausbezahlt. Die ENPALS-Beiträge ermöglichen die Ausbezahlung einer Zusatzrente.
Wozu dient der PIN?
Mit dem PIN, können die Versicherten und die Rentner der ENPALS Zugang zum telematischen Schalter der Körperschaft erhalten. Hier erhalten sie eine Kopie ihrer Steuererklärung (CUD), sie können ihre eigenen Versicherungsposition ausdrucken und über das WEB ihr Ansuchen für eine Rente stellen.

Außerdem können die Mitglieder über eine Simulation ihre Rente berechnen. Dies gilt nicht nur für das Anrecht auf die Rente sondern auch die Perspektive ihrer Entwicklung in zehn Jahren.

Wie kann ich den PIN anfordern?
Der PIN kann direkt über die Homepage der ENPALS angefordert werden.

Der PIN wird mit der Post zugesandt. Hat man ihn erhalten, kann man ihn auch sogleich verwenden.

Ich habe Beiträge sowohl bei der ENPALS als auch beim NISF-INPS eingezahlt. Kann ich sie zusammenführen?
Im Falle von Beiträgen sowohl bei der ENPALS als auch beim NISF-INPS, dort jedoch ausschließlich im Fonds für abhängige Arbeitnehmer, hat man Anrecht auf eine einzige Rente: Voraussetzung ist die Zusammenführung der Beiträge. Das Prinzip, nach welchem die Kompetenz der Auszahlung einer Rente bestimmt wird, hängt mit der Prävalenz der Beiträge zusammen, die nach präzisen Kriterien zwischen den beiden Instituten definiert werden. Die Feststellung der Zuständigkeit wird vom Gesetz der ENPALS zugewiesen. Um die Zeiten zu beschleunigen, ist es somit sinnvoll, das Ansuchen um eine Rente bei der ENPALS zu stellen.

Wie muss das Ableben eines Rentners mitgeteilt werden?

Das Ableben eines Rentners muss der ENPALS prompt und formell mitgeteilt werden. Ein Totenschein muss beigelegt werden. Man muss sich an die zuständige Landesstelle wenden oder ein Fax an die Nummer 06 85446351 senden. Die Körperschaft wird die Leistungen aus ihren Büchern streichen und im Falle einer verspäteten Meldung eventuelle noch nach dem Tode ausbezahlte Leistungen zurückfordern. 

Wie und wann zahlt die ENPALS die Rente aus?
Die Rente wird auf ein Kontokorrent bei einer Bank oder auf ein Postbankkonto überwiesen. Der Rentner jegliche Bank oder jedes Postamt angeben. Außerdem kann die Rente mittels nicht übertragbarem Zirkularscheck, der dem Rentner direkt nach Hause zugesandt wird, ausbezahlt werden. Diese Form führt aber oft zu Verspätungen und der Rentner ist vor Verlust oder Diebstahl nicht geschützt. Auf Grund eines internen Reglements erfolgt die Auszahlung zwischen dem 10. und dem 15. eines jeden Monats.

Ich erinnere mich nicht mehr unter welcher Nummer ich bei der Körperschaft registriert bin. Wie muss ich mich verhalten? 

Um die eigenen Kennnummer der ENPALS zu erfahren, kann sich der Versicherte an die zuständige Landesstelle der ENPALS wenden oder die grüne Nummer 800462693 anrufen.

Mir ist gesagt worden, dass ich als Schauspielerin auch vor dem Erreichen des 60sten Lebensjahres um eine Altersrente ansuchen kann. Ist dies wahr?

Auf Grund der besonderen spezifischen Arbeit der ENPALS-Versicherten und in den so genannten künstlerischen berufen ist das Rentenalter je nach Einstufung der Arbeitnehmer unterschiedlich. Für Schauspieler/Schauspielerinnen ist das Rentenalter für Frauen 58 Jahre und für Männer 63 Jahre.
Wie kann ich die Veränderungen der Anschrift oder meiner Bankdaten zwecks Auszahlung der Rente mitteilen? 

Jede Veränderung der Daten, die im Besitz der Körperschaft sind, muss schriftlich angefordert werden. Die Ansuchen können bei der zuständigen Landesstelle eingereicht oder mittels Fax an die Nummer 06- 85446351 gesandt werden. Der Mitteilung muss eine Fotokopie (vorne und hinten) eines gültigen Personalausweises beigelegt werden. 

Muss ich mit der Arbeit aufhören, um ein Anrecht auf die Rente zu haben?

Eine der gesetzlichen Voraussetzunge sowohl für die Dienstaltersrente als auch für die Altersrente ist, dass man mit der Arbeit aufhört. Mit einer Invalidenrente, für welche eine Invalidität von 100% vorgesehen ist, ist jegliche Arbeit unvereinbar, während man auf Invalidengeld auch Anrecht hat, wenn man weiterhin arbeitet.


